

让非遗文化在校园焕发新活力

新苑实小推广石锁健身操、石锁舞蹈体育项目

舞动石锁强体魄，传承非遗蕴文化。11月30日，传统体育项目——石锁运动推广活动走进无锡市新苑实验小学（简称新苑实小）。无锡市公共文化艺术发展中心非遗保护部、无锡新吴区委宣传部体育发展处、无锡市石锁协会等有关嘉宾、专家代表参加活动，并在校领导的陪同下参观了学校石锁文化廊。

石锁，是我国一种传统的习武健身器械，它是我国传统体育非物质文化遗产，也是中华传统文化中的一朵奇葩。“石锁进校园活动对推广石锁文化具有重要意义，能强健学生的体魄，还能增强学生非遗文化保护的意识。”无锡市石锁协会名誉会长王安岭说。

石锁不仅是健身习武非常简便又有用的工具，而且承载着丰厚的民族文化内涵。在活动现场展演中，嘉宾们欣赏了新苑实小五年级100多名学生表演的石锁健身操《锁漾青春》，学校舞蹈队的同学更有创意，他们将石锁花色动作融于舞蹈，赢得了喝彩，市石锁协会陈国辉、杨欢庆等教练也现场进行了花锁表演。

“学校是非遗文化传承的沃土，保护非物质文化遗产、传承民族文化基因是我们共同的责任。”新苑实小校长杨伟光说，学校积极传承和弘扬石锁文化，推广石锁运动，丰富学生课余生活，新建了石锁文化廊，近年来开展了石锁健身操训练、创编石锁舞等一系列体育项目活动，举行了石锁童谣、诗歌传作比赛，

让学生在文体活动中学习非遗项目，感受非遗文化，在成长中获得文化的滋养。

据介绍，石锁健身操是石锁进校园一项重要的推动性项目，这是由江苏省石锁协会秘书长、南京体育学院教授于翠兰精心创编，以石锁基本动作作为素材，运用广播操的形态结构，借鉴健美操、武术、瑜伽等动作特点创编的健身操。从今年9月起，新苑实小五年级学生开展了石锁健身操第一套的练习，下学期将练习第二套，并推广到四年级学生练习。同时，将进阶组建兴趣小组，开展既强身又具表演性的花式石锁练习，参加社会群体活动展演，推广非遗文化。

在原创石锁舞创编上，学校外聘专业教练、专家指导，从编舞、背景音乐、歌词都是原创。在石锁诗歌创作上，教师们加入了背景音乐童谣、诗歌的创作中，还进行了作品比赛。

石锁健身操、石锁舞蹈、石锁诗歌等系列项目的开展，让非遗文化在校园里焕发新的活力。多年来，无锡市石锁协会不断开展石锁非遗文化传承工作，进社区，进校园，组织比赛，加强交流。从体育节到文化季，从民俗展到非遗周，市石锁协会积极开展各类公益活动，推动石锁非遗文化进校园，在青少年学生中宣传推广石锁非遗文化，也促进了校园体育事业的发展。 吴崇瑜

以家校社合育促新优质成长

藕塘中学启动并实施“新优质班集体”项目建设

作为无锡市第三批“新优质学校”培育建设单位之一，无锡市藕塘中学携手无锡市惠山区心理咨询师协会，共同开展“新优质班集体”项目建设，旨在以点带面推进“新优质学校”内涵发展。

该校提出的“新优质班集体”是指由自主自信的学生、懂爱会爱的父母和智慧善育的教师组成的学习成长共同体，“家校社合育”是指家庭的教养、学校的教育教学和社会的资源影响共同形成育人合力，“新优质成长”是指生理、认知、技能、心智等全面成长。

据介绍，该校“新优质班集体”项目建设围绕“共建爱的生态促进健康成长——让每一位孩子自信阳光自主成长”目标，以家校社合育为抓手，以新优质班集体建设为核心，以新优质成长、新优质学校建设为目标，分两个阶段推进。自2022年下半年开始，第一阶段为期半年，学校在初一年级一个班级试点，由惠山区心理咨询师协会负责执行，无锡太湖微观教育研究院专业支持协同推进。第二阶段，在试点实验取得的经验成果基础上，总结经验，进一步优化完善新优质班集体建设方案，将建设项目逐步扩展至整个初一年级乃至全校。

在项目实施中，学校举办了“懂爱会爱的家长”项目说明会，开设了第一次家长学校授课，还开展了线下访谈，心理咨询师分别邀约家长、孩子和相关老师访谈，了解孩子成长的基本情况。

学校通过三种途径开展“新优质班集体”项目建设，一是关注和调整学生原生家庭的教育生态，提升家校共育的成长品质。惠山区心理咨询师协会委派7位心理咨询师和家庭教育指导师来校，协同班主任老师和任课教师，以“结对家长协同关爱孩子成长”为重点，结合家长学校授课、家庭教育沙龙、学生心理团辅、深度交流谈心、咨询答疑指导等方式，关心和改善每一位学生原生家庭的教养生态。

二是关注学生学习内驱力的激发，促进学生自主成长。首先，学校通过对学生学习情况的分析，帮助学生明确各科学习的提升目标；其次，通过组建共同学习小组，确立“今天和昨天比、这次和上次比”的成长理念，建立组内合作、组际PK、达标闯关、积分升级的游戏化学习机制和学习力特训等方式，帮助学生建立学习的责任感、胜任力，不断激发学生自主自信、积极向上的内在动力。

三是利用课后延时服务时间，训练和培养学生自主学习的好习惯。学校以“会学习、用工具、走流程、玩游戏、达标准”为基本要求，在课后延时服务时间，由带陪老师负责，帮助学生自主完成每日十问、回忆课堂、高效作业、寻疑存疑、解疑巩固、自主预习、交流分享等习惯修炼的任务流程，通过好行为的天天做，帮助学生逐步养成自主学习的好习惯。 张惠陶子

金星中学：推动“红五星”党建品牌建设向深向优发展

云上党建学习随身行，根植教育实践活动出成效，吸纳人才“双培养”……金星中学党支部进一步打造“红五星”党建品牌，推动品牌建设向深向优发展，让“五星”更闪耀。

一年来，学校利用线上平台创新学习方式，组织丰富的党员活动，增强志愿服务实效；坚持做好党史学习教育和党风廉政建设；打造行之有效的培养机制，激发干部、党员的工作积极性，充分发挥党员队伍先锋模范作用。

学校推进云上党建学习随身行，以党的二十大报告等为学习重点，利用学校微信号“党建模块”开展线上学习研讨沙龙；录制线上微党课+云上口袋学习等，突破时间、地点的限制，深化党建品牌“理论学习随身行”+“实践活动带入学”的模式，为党员教师的学习提供便捷，强化阵地建设。

学校结合“学习强国”平台，精选对重要论述的解读文评并

推送至微信公众学习平台，让党员教师们深入学习领会。坚持党支部书记、支部委员讲党课与个人自学相结合、线下线上学习相结合的方式，推动学习教育入脑入心，提高党员干部对“四个自信”“四个意识”和“两个维护”的认识。

继续开展教育帮扶和志愿服务实践活动。去年，学校将重点放在扶贫帮困、社会服务、新市民子女教育方面，今年在“双减”背景下，进一步发挥“星光志愿服务队”作用，将志愿服务聚焦于扶贫帮困与新市民子女教育有机融合，通过帮扶推动教育，将志愿服务活动做稳、做实，真正深入群众中去，发挥“红五星”党建品牌作用。学校创新“三会一课”和党日活动学习形式，推动情境式、沉浸体验式党建活动的开展，创设党风廉政月“几个一”活动，将师德建设纳入校园廉洁文化建设中去，构建“清风校园”。

吸纳人才“双培养”，向上向优态势显。今年，学校进一步推

行“把骨干培养成党员，把党员培养成骨干”的“双培养”机制并形成常态化。一方面吸纳骨干人才进入党员队伍，同时深入一线考察培养对象，并在思想教育和业务方面培养。另一方面，努力把党员培养成教学骨干，不断优化党员队伍的结构。选拔考察一批新入职优秀党员教师，安排至学校各部门锻炼和培养，党员队伍逐渐形成向上向优的态势。

学校从多方面打造“红五星”党建品牌，录制精品党课，作为梁溪区“三精三名”党课推至无锡市进行评选；党员老师们通过碎片化时间学习+集中学习的方式，理论学习更扎实，每次培训都能有所悟；彰显优秀典型，在党支部内宣传优秀党员故事，有的在区内获了奖。党员队伍阶梯式成型，逐渐调动了老党员教师的内驱力，学校形成了较好的人才队伍成长态势。

莫蒙竹

现代快报+

奋发有为，城市向上 我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信